
 
 

Ata da Décima Nona Sessão 

Ordinária do 1º Período Ordinário da 

20ª Legislatura da Câmara Municipal 

de Oriximiná. 

 

Aos quinze dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e cinco, sob a 

Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a 

Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 

vereadores: Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Darlison da Silva 

Gomes, Marta Monteiro Godinho, Edcarlos de Souza Azevedo, Ivalter 

Barbosa Cardoso Filho, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Rosivaldo da 

Costa Junior, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Antônio Junior de Souza 

Leite, Antônio Picanço Cardoso Júnior, Marcelo Augusto Andrade 

Sarubbi, Miguel Ângelo de Oliveira Canto e Mônica Franco dos Anjos. 

Ausente o vereador: Manoel Lucivaldo Siqueira, com ausência 

justificada, por se encontrar devidamente licenciado. Constatando haver 

número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de 

Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 

solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da última 

Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 

votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 

solicitou ao 1º Secretário, que procedesse a leitura das matérias 

agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 

Requerimento nº 009/25, da vereadora Monica Franco, pede que seja 

oficiado a empresa Mineração Rio do Norte, solicitando as seguintes 

informações: 1 – O município de Oriximiná, em especial sua sede 

urbana, é atualmente atingido pelo Projeto Esporte na cidade; 2 – Caso 

afirmativo, em quais localidades e de forma as atividades estão sendo 

realizadas? 3 – Em caso negativo, existe previsão para a implementação 

do projeto também na sede urbana de Oriximiná; Requerimento nº 

010/25, da mesma vereadora, pede que seja oficiado a Secretária da 

SEMBURB, solicitando as seguintes providencias: 1 – Realização de 

visita técnica com dialogo junto aos moradores para identificação das 

melhores soluções; 2 – Nivelamento e encascalhamento da via com 

material mais resistente ao período chuvoso, como piçarra ou brita 

graduada; 3 – Limpeza, reabertura e, quando necessário, 



 
aprofundamento das valas para garantir a drenagem da água da chuva; 

4 – Instalação de manilhas em pontos críticos para facilitar o escoamento 

das enxurradas; 5 – Reativação da iluminação Pública no trecho da 

travessa Luiz Inácio Lula da Silva, para maior segurança da população; 

6 – Elaboração de levantamento técnico com vistas a um projeto 

definitivo de drenagem e pavimentação, a ser executado após o período 

chuvoso; Requerimento nº 010/25, do vereador Renan Guimarães, pede 

que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a criação da Casa da 

Mulher; Pedido de licença, do vereador Marcelo Sarubbi, solicita um dia 

de licença, no dia 16 de abril, do ano em curso para tratar de assuntos 

particulares; Projeto de Lei nº 024/25, de autoria do vereador Toninho 

Picanço, que Institui a Politica Municipal de Incentivo ao Esporte e à 

Prática de Atividade Física no Município de Oriximiná; Ofícios nrs. 126, 

135 a 141/25, expedidos ao prefeito e a diversos; Ofícios nrs. 083 a 

094/25, recebidos do Prefeito Municipal; Ofícios nrs. 010, 016, 025 e 

089/25, recebidos de diversos. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 

Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra 

o vereador Toninho Picanço inicialmente fez um relato das visitas de 

fiscalização que está fazendo em todas as áreas do nosso município, 

destacando a urbanização. Continuando o nobre vereador disse que 

esteve visitando o ramal dos 15, onde conversou com aqueles 

moradores a respeito do projeto da agricultura familiar, espera que tal 

projeto abrange outros ramais, inclusive vai solicitar o apoio do deputado 

Paulo Bengtson. Ainda com a palavra o vereador Toninho Picanço, disse 

que esteve no bairro de São Francisco, onde constatou que parte 

daquele bairro foi contemplado com o programa estadual denominado 

asfalto por todo Pará, mas há dois anos aquela obra está parada. 

Assegurou o Edil que vai solicitar informações da secretaria estadual 

competente a respeito da mesma. Continuando o nobre vereador 

reafirmou que vai fiscalizar também a questão da merenda escolar, tanto 

na zona rural como na urbana. Disse ainda que já conversou com a 

secretária da SEMDURB, sobre as vias públicas que estão 

embruacadas, segundo a secretária Liliana na próxima semana vai 

começar o serviço de tapa buraco. Finalizou o Edil dizendo que na 

próxima sessão vai apresentar um projeto de Indicação propondo a 

renomeação da travessa Luiz Inácio Lula da Silva, que segundo a lei 

federal nº 6.454/1977, que proíbe a atribuição de nomes de pessoas 

vivas a bens públicos de qualquer natureza, o qual desde já espera 

contar com o apoio dos nobres vereadores. Com a palavra o vereador 



 
Junior Leite, disse que esteve participando de uma comitiva juntamente 

com o prefeito municipal na Comunidade do Samauma II, onde foi 

entregue a escola toda revitalizada, ou seja, foi feita uma obra de 

qualidade, para satisfação dos alunos e professores daquele 

educandário. Disse ainda que esteve na comunidade do Boa Vista, onde 

estava sendo realizado pelo Poder Judiciário o Projeto Ação Cidadania 

Itinerante, com vários serviços gratuitos, o que é gratificante para 

aqueles moradores. Parabenizou o Juiz da comarca de Oriximiná e todos 

os envolvidos naquela ação. A seguir fez uso da palavra o vereador 

Marcelo Sarubbi, incialmente parabenizou o ex-prefeito Gonzaga pelo 

serviço de recuperação do ramal do Monte Muriá, que segundo 

informações aqueles moradores solicitaram várias vezes a recuperação 

daquele ramal ao atual prefeito, mas não foram atendidos. Continuando 

o vereador Marcelo, manifestou antecipadamente seu apoio ao projeto 

de lei do vereador Toninho Picanço, que versa sobre a redenominação 

da travessa Luiz Inácio Lula da Silva, acrescentando que deveria ser 

verificado também a denominação da UBS, do São José Operário, que 

segundo os dispositivos regimentais tem que ser aprovado pela Câmara 

o que não aconteceu. A seguir ocupou a tribuna a vereadora Keké 

Batista, disse que até a presente data não recebeu resposta do 

requerimento que apresentou nesta Casa, solicitando informações da 

secretária de saúde, sobre a retirada das cirurgias ortopédicas do Dr. 

Airton, como também do requerimento do vereador Marcelo a respeito 

do transporte de lancha dos usuários do TFD. Continuando a nobre 

vereadora disse que se deparou com duas senhoras uma delas com 

bolsa de colonoscopia, onde estava chorando dizendo que sofre dores 

durante a viagem de lancha para Santarém inclusive naquele dia a 

lancha saiu em meio a um temporal, o que é preocupante. Mas na sexta-

feira presenciou a secretária de saúde embarcar no ferry Boat. Moçada, 

para Santarém com certeza ela ia de camarote, no maior conforto 

enquanto as pessoas mais humildes vão de lancha correndo risco de 

vida, o que é inaceitável. Roga a Deus que não venha acontecer o pior 

com aquelas pessoas, para que sejam tomadas as devidas providencias. 

Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, disse concordar com as 

colocações da vereadora Keké, a respeito do transporte dos usuários do 

TFD na lancha, espera que o prefeito tome as decidas providencias 

sobre esta questão. Continuando o nobre vereador reportou-se sobre a 

ação que teve nos últimos dias no hospital regional, onde houve diversos 

atendimentos, o que demonstra que quando os mandantes querem as 



 
coisas acontecem. Portanto devemos cobrar que venha outras 

especialidades para o regional local, para que as pessoas não precisem 

viajar de lancha para Santarém.  Não havendo mais nenhum vereador 

que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra 

aos líderes partidários. Com a palavra o vereador Junhão, incialmente 

parabenizou os vereadores que lhe antecederam, que mesmo sendo da 

base do governo estão defendendo os direitos da nossa população, o 

que é gratificante. Continuando o Edil, disse que a lancha não é somente 

para transportar os usuários do TFD, serve também para trazer time de 

futebol sem passar pela secretaria de saúde, o que é irregular. Ainda 

com a palavra o vereador Junhão reportou-se sobre as péssimas 

condições de trafegabilidade que se encontram os ramais na área do 

planalto. Acrescentando que desde o mandato passado vem cobrando 

melhorias nas estradas e ramais no período do verão, mas infelizmente 

isso não aconteceu, quando chega o inverno os ramais ficam 

intrafegáveis, aí vem a desculpa que está no período chuvoso, o que é 

inaceitável. Falou ainda a respeito das vias públicas da cidade que estão 

intrafegáveis, principalmente dos bairros periféricos. Lembrou o Edil que 

há mais de 20 anos o ex-prefeito Gonzaga asfaltou toda a cidade, sem 

ter usina de asfalto, que agora precisa ser recapeado, o mais rápido 

possível.  Disse ainda que a usina de asfalto que foi comprada por um 

valor exorbitante, não funciona, ou seja, foi recurso público jogado fora. 

Em aparte o vereador Marcelo Sarubbi, disse que realmente a usina de 

asfalto não funciona, foi gasto mais de 30 mil reais, o que considera um 

absurdo, inclusive o prefeito contratou empresa de Óbidos para fazer o 

serviço tapa buraco, como se em Oriximiná não tivesse. Continuando o 

vereador Junhão mostrou fotos das péssimas condições que se encontra 

o ramal da Laudica. Disse ainda que não vai, mas apresentar 

requerimento, porque desde a legislatura passada nenhum dos seus 

trabalhos foram atendidos. Ainda com a palavra o vereador Junhão teceu 

comentários sobre as rampas, onde os ribeirinhos estão enfrentando 

dificuldades para atracarem suas embarcações. Em aparte o vereador 

Arnaldo, disse que desde a legislatura passada vem cobrando que fosse 

criado o cargo de diretor do porto da cidade, para que ele organizasse a 

questão de embarque e desembarque de passageiros e cargas, só 

assim iria minimizar essa problemática que existe nas rampas do porto 

da nossa cidade. Disse ainda que as escadarias estão se deslocando do 

cais, o que é preocupante. Portanto se faz necessário que sejam 

tomadas as devidas providencias sobre esta situação. Continuando o 



 
vereador Junhão, disse que realmente é preciso que as embarcações 

dos ribeirinhos sejam colocadas em um local adequado. A seguir ocupou 

a tribuna a vereadora Monica Franco, dizendo descordar do vereador 

Junhão, quando diz que não vai mais apresentar requerimento, até 

porque é nossa obrigação como representantes do povo levar as 

demandas a quem de direito, para que sejam tomadas as devidas 

providencias. Em seguida solicitou ao Presidente da Casa, que 

verificasse os requerimentos que apresentou endereçado a secretária 

da SEMDURB, que até a presente data não obteve nenhuma resposta e 

nem atende ligação. Em relação a UBS do São José Operário disse que 

não ver como problema o nome que lá foi denominada, até porque 

aquela UBS, é muito útil, inclusive é referência na saúde da mulher. 

Ainda com a palavra a vereadora Monica, solicitou aos demais membros 

da comissão de saúde deste Poder, que fosse averiguado a respeito da 

ação que aconteceu no hospital regional, onde a secretaria de saúde, o 

executivo e nem o legislativo foram comunicados, inclusive segundo 

informações foi tirado vagas das pessoas que estão há meses na fila do 

TFD. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque, disse que foi uma falha 

não terem comunicado a secretaria de saúde da ação. Afirmou ser contra 

esses mutirões, porque nem sempre é realizado um serviço de 

qualidade, como também não concorda que seja tirado vaga de pessoas 

que estão há meses na fila de espera do TFD. Continuando a vereadora 

Monica, disse que segundo informações tinha pessoas de outros 

municípios, no que deveria ser dado prioridades para os nossos 

munícipes. Em aparte a vereadora Keké Batista, lembrou que por 

ocasião da inauguração do hospital regional menino Jesus em conversa 

com o diretor perguntou se eles iam fazer parcerias com entidades, ele 

respondeu que sim através da regulação do TFD. Então a ação que foi 

realizada na semana passada foi em parcerias com a ADOR, Associação 

das mulheres, a Z-41 dentre outras. Disse ainda que também questionou 

em relação a secretaria de saúde, onde o diretor informou que a ação foi 

através de parceria com a SESPA e as entidades, uma vez que a 

secretaria de saúde não demandou para aquele hospital, por esta razão 

que a SESPA resolveu fazer essa ação única. Continuando a vereadora 

Monica disse que o trabalho do TFD vai continuar pela secretaria de 

saúde e as pessoas vão continuar na fila de espera. Em aparte o 

vereador Darlison, disse que ouviu inúmeras reclamações sobre o 

atendimento naquela ação, a respeito das pessoas que estão há vários 

meses na fila de espera do TFD. Acha que deveria haver prioridade 



 
naquela ação. Continuando a vereadora Monica, disse que a saúde de 

Oriximiná atende pacientes dos municípios circunvizinhos. Portanto nós 

vereadores fomos eleitos para lutar por nossos munícipes em todos os 

aspectos. Em seguida ocupou a tribuna o vereador Ludugero Junior, 

disse ser importante ver os quinze vereadores defender os interesses do 

povo em todas as áreas. Em relação a ação que foi realizada no hospital 

regional, como já foi colocado foi tirado vaga de pessoas que estão há 

vários meses na fila de espera, o que é preocupante, inclusive não foi 

uma ação especifica na área da ortopedia da qual aquele hospital é 

referência e sim de outras especialidades. Em aparte a vereadora 

Monica citou todas as especialidades que foram realizadas naquela 

ação, além de consultas e exames. Continuando o vereador Ludugero 

Junior disse não querer desmerecer aquela ação do estado no hospital 

regional menino Jesus, que venha outras ações para atender o nosso 

povo. Agora vale ressaltar que se aproxima uma campanha eleitoral para 

deputados e governador. Em aparte a vereadora Keké Batista, disse que 

o hospital regional além de ser referência em ortopedia, também faz 

outros procedimentos como por exemplo as cirurgias eletivas, exames 

de tomografia dentre outros. Em aparte o vereador Rosivaldo Junior, 

disse que ficou surpreso sobre a ação que foi realizada no hospital 

regional, até porque aquele hospital sempre trabalha de porta fechada. 

Disse ainda que deveria haver uma ampla divulgação para que a nossa 

população fosse atendida a contento. Em aparte o vereador Toninho 

Picanço, disse que tomou conhecimento daquela ação através das redes 

sociais, agora o que preocupa é se foi realizada por questões política, 

como também não é viável que essas ações venham prejudicar as 

pessoas que estão algum tempo na fila do TFD. Disse ainda, se o 

hospital menino Jesus é referência em ortopedia, como um paciente com 

fêmur quebrado foi transferido para Santarém para fazer cirurgia. Em 

aparte o vereador Arnaldo Gemaque, disse que apesar do regional local 

ser referência em ortopedia, acredita não ter todos os procedimentos e 

equipamentos para realizar todos os tipos de cirurgias ortopédicas. Disse 

ainda que a secretaria municipal de saúde deveria se antecipar em 

relação as próximas ações se vierem acontecer. Continuando o vereador 

Ludugero Junior, disse que a câmara deveria solicitar informação a 

SESPA quando será realizada uma nova ação. Finalizou convidando 

todo os membros da comissão de justiça para uma reunião logo após o 

termino desta sessão. A seguir fez uso da palavra o vereador Marcelo 

Sarubbi, disse que em nenhum momento falou ser contra a UBS do São 



 
José Operário, disse que não passou pela câmara a denominação 

daquela Unidade de Saúde, como determina os dispositivos regimentais. 

Em relação a ação no regional disse que foi importante pois atendeu 

inúmeras pessoas, inclusive tinha um cidadão com encaminhamento do 

TFD pela secretaria de saúde. Portanto devemos acabar com 

politicagem e lutar pelo bem comum. Em aparte a vereadora Keké 

Batista, disse não acreditar que aquela ação foi realizada por 

politicagem, até porque as entidades que estavam nas parcerias não 

envolve política. Agora segundo o diretor do regional disse que a 

secretaria de saúde não está demandando para aquele hospital, 

inclusive tinha pessoas com requisição de exames laboratoriais que 

estão há seis meses esperando, o que é lamentável.  Mas como foi dito 

por eles será uma ação única. Continuando o vereador Marcelo disse 

que seria viável trazer o diretor do hospital regional e a secretária de 

saúde, para esclarecer essa situação. Em aparte o vereador Toninho 

Picanço, disse que o nome que foi denominado a UBS do São José 

Operário, é o nome da mãe do prefeito, já falecida e muito trabalhou na 

área da saúde, portanto é merecedora daquela homenagem póstuma, 

como também é uma das prerrogativas do prefeito denominar prédios 

públicos. O vereador Marcelo disse que toda denominação de prédios 

públicos tem que ter aprovação deste Parlamento. Em aparte a 

vereadora Marta Godinho, disse que segundo dispositivos da Lei 

Orgânica o prefeito pode denominar prédios públicos que ainda não 

foram denominados. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque disse ser 

favorável que seja convocado o diretor do regional e a secretária de 

saúde para virem prestar esclarecimentos sobre esta questão dessa 

ação. Disse ainda que nunca ouviu falar que houve ação nos regionais 

de Santarém e Itaituba, como também acha que deve ser dado 

prioridade as pessoas que estão na fila de espera do TFD. Continuando 

o vereador Marcelo, disse ser favorável que venha outras ações, para 

que o nosso povo seja atendido na área da saúde. Com a palavra o 

vereador Miguel Canto, disse que a questão do TFD não atende a 

contento, aí vem a justiça que deve cuidar de quem mais precisa. Disse 

que o TFD é mais um direito que acaba em sofrimento, quando o 

paciente precisa ficar distante da família, com incerteza de passagens e 

hospedagens, enfim inumeradas dificuldades que se torna sofrimento ao 

paciente. Falou da diferença entre politicas públicas da política 

partidária. Portanto não podemos brincar com a saúde e nem com o 

TFD, pois é inaceitável a política partidária diante dessa situação. Então 



 
o nosso dever é cobrar políticas públicas para a área da saúde em todos 

os aspectos. Continuando o nobre vereador lembrou do requerimento 

que apresentou solicitando da SESPA e demais autoridades 

competentes a consulta oncológica para o hospital regional Menino 

Jesus, mas infelizmente até a presente data não obteve nenhuma 

resposta. Finalizou dizendo que a justiça do TFD se faz com respeito. 

Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o 

Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário, para dispensa do 

Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do 

Plenário, o Sr. Presidente, passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, 

solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias em 

pauta para discussão e votação. Lidos e submetidos a discussão os 

requerimentos da vereadora Monica Franco, Ditos requerimentos, 

postos em votação, foi aprovado por unanimidade, um a um. Lido e 

submetido a discussão o requerimento do vereador Renan Guimarães. 

Com a palavra o autor justificou seu trabalho dizendo que quando 

trabalhou na delegacia de polícia, teve a oportunidade de observar o alto 

índice de violência contra a mulher em nosso município, inclusive muitos 

casos não eram denunciados por medo do agressor, como também a 

mulher não se sentir à vontade naquela delegacia. Daí a necessidade de 

uma local adequado como o que está sugerindo em seu requerimento. 

Lembrou o Edil que em 2022, quando ocupou o cargo de 

vereador/suplente, apresentou um trabalho dessa natureza, atualmente 

diante da continuidade dos casos de violência contra a mulher, retornou 

com a mesma proposta com urgência e embasamento. Disse que a 

proposta da criação da casa da mulher, funcione em integração com o 

gabinete Rosa, já existente no município e com os demais órgãos de 

assistência social e proteção. Propõe ainda que a futura casa da mulher 

receba o nome de Joyce e Jussara em homenagem às vítimas de 

feminicídio. Finalizou solicitando o apoio dos nobres vereadores na 

aprovação do seu requerimento. Dito requerimento, posto em votação, 

foi aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para 

discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da 

Ordem do Dia facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a 

palavra a vereadora Keké Barista, disse que foi viável aquela ação no 

hospital regional, que atendeu inúmeras pessoas em diversas 

especialidades. Agora ouviu várias falas direcionadas ao estado, mas 

devemos também cobrar o que o município está fazendo na área da 

saúde local, uma vez que tem pessoas esperando exames laboratoriais 



 
há seis meses, o que é responsabilidade do município. Falou ainda das 

cirurgias ortopédicas que foram retiradas do Dr. Airton, e o município 

contrata um ortopedista cirurgião que passa dois dias aqui, o que não 

atende a grande demanda, assim como as cirurgias eletivas que é de 

responsabilidade do município, muitas estão sendo feitas no regional 

menino Jesus. Portando devemos cobrar do estado e do município 

melhorias na área da saúde para a nossa população. Em relação ao 

transporte de lancha dos usuários do TFD, disse que eles são obrigados 

a irem de lancha porque não tem condições de pagar passagem e a 

secretária de saúde, não toma nenhuma providencias para resolver esse 

problema e nem atende sua ligação, o que é inaceitável. Finalizou 

dizendo que seria viável os vereadores reunirem com a secretária de 

saúde para tratar sobre a questão da lancha. Com a palavra o vereador 

Toninho Picanço, disse que o município tem sim feito muita coisa pela 

saúde local, citou como exemplo as reformas da UBS’s, a construção da 

UBS do São José Operário que é referência na saúde da mulher. 

Lembrou que quando estiveram em Belém, o governador destinou 20 mil 

reais para reforma do hospital municipal, e construção de uma 

maternidade, reforma da UPA dentre outras benfeitorias na área da 

saúde de Oriximiná. Finalizou assegurando que vai continuar fazendo 

seu trabalho de fiscalização em todas as áreas de nosso município. Com 

a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, se colocou à disposição para 

acompanhar o vereador Toinho Picanço, na fiscalização da merenda 

escolar nas escolas. Lembrou o vereador que em uma legislatura 

anterior, foram fiscalizar a merenda escolar, na escola Iracema Givone, 

onde encontraram farinha de péssima qualidade, como também os 

pacotes de picadinho de 5kg a metade era água, ou seja, o fornecedor 

não fornecia os produtos como era licitado. Com a palavra o vereador 

Marcelo Sarubbi, disse que não adiante ter prédios bonitos como a UPA 

e outras UBS, se não tem médicos, remédios e demais materiais, é 

preciso ter um atendimento de qualidade para a nossa população em 

todas a unidade de saúde existentes em nosso município. Finalizou 

dizendo ser importante convocar o diretor do regional Menino Jesus e a 

secretária de saúde virem prestar esclarecimentos nesta Casa, sobre a 

ação que foi realizada nos últimos dias e demais assuntos da área da 

saúde local.  Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 

uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em 

nome de Deus”, encerrou a sessão mancado outra para quarta-feira, no 

horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata.  



 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 

presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 

pelos demais membros da Mesa. 
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1º Secretário                                                                       2º Secretário  


